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Anotace

Tato bakalaiska prace s nazvem Funkce a kiivky skryté v obrazcich je souborem
zajimavych uloh, rozdélenych do Sesti pracovnich listt, které jsou zamétené na grafické
znazornéni riznych funkci a kiivek do soustavy soutadnic Oxy. Vysledkem téchto uloh,
jsou obrazky, tvofeny v matematickém programu GeoGebra, zndzornény na konci
kazdého pracovniho listu. Soucast bakaldiské prace je také ndzorny vyfeSeny ukol

v matematickém programu GeoGebra.

Annotation

This bachelor thesis named Functions and curves hidden in pictures is a
collection of interesting tasks divided into six work sheets, which are focused on the
graphical representation of different functions and curves into the coordinate system
Oxy. The results of these tasks are pictures formed in the mathematical program
GeoGebra, shown at the end of each work sheet. Part of bachelor thesis is also

illustrative, solved exercise in mathematical program GeoGebra.
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1. Uvod

Tuto bakalaiskou praci na téma Funkce a kiivky skryté v obrazcich jsem si
vymyslela sama. Cilem této prace je vytvofit soubor zajimavych uloh, které budou
zameifeny na grafické znazornéni funkci a kiivek, kde vysledkem jsou pravé obrazky.
Myslim si, Ze u zaka zakladnich a stfednich $kol by mohly tyto Glohy vyvolat zajem

a zvédavost prave tim, ze vysledkem téchto uloh jsou néjaké obrazky.

Bakalafska prace je psana v textovem editoru Microsoft Office Word 2007.
Préce obsahuje jeden pracovni list se dvéma tkoly a pét pracovnich listi po ¢tyfech
Ukolech. Ke kazdému tkolu je ptipravena kartézska soustava soufadnic. Na konci
kazdého pracovniho listu jsou popsané a vyfeSené tkoly v matematickém programu
GeoGebra verze 4.2. Listy jsou setazeny chronologicky od nejjednodussiho po ty
jiz probrané. Nejvice jsou v této praci zastoupene linearni funkce, ale také se zde
vyskytuji bodové funkce, kvadratické funkce, mocninna funkce se zapornym celym
mocnitelem, linearné¢ lomena funkce, funkce s absolutni hodnotou a goniometrické
funkce. Ulohy maji poslouzit k procvi¢ovani dané latky, kde si Z4ci dostate¢né osvoji

a upevni znalosti a védomosti.

Pracovni listy miizeme ve vyuce vyuzit i K procviceni a osvojeni matematického

programu GeoGebra.



2. Pracovni listy

Pracovni list ¢islo 1 je zaméfen na procviceni zndzoriiovani bodt do kartézské
soustavy soufadnic. Zaci zaznamenavaji zadané body do pfipravené soustavy, a jejich

spojenim jim vznikne ur€ity obrazek, ktery by méli spravné pojmenovat.

Pracovni list ¢islo 2 je na procvi¢ovani linearnich funkci, u kterych je zadan
jejich defini¢ni obor. Také zde zaci zaznamenavaji zadané body a linedrni funkce do
kartézské soustavy soufadnic. Vysledkem téchto ukolt v pracovnim listé ¢. 2 jsou rizné

vlajky, ¢imz si zaci procvi€i 1 znalosti ze zemé&pisu.

V pracovnim listé ¢islo 3 jsou piipravené 4 mapy. Zaci spravnym sestrojovanim
line4rnich funkci a nandSenim bodl do soustavy soutfadnic Oxy, se v kazdém ukolu
ocitnou na jiné ulici. Hlavni cil v téchto mapach je v ukolu ¢. 4, ktery se nazyva Karlav

most, nachazejici se v Praze.

Pracovni list ¢islo 4 je zaméten hlavné na linedrni funkce a nanaSeni bodu do
soustavy. Zaci sestrojovanim funkci se zazenym definiénim oborem si upevni znalosti
linearnich funkci. V kazdém ukolu jim vznikne obrazek, ktery by méli spravné

pojmenovat.

vvvvvv

kvadratické, mocninné, linearné lomené funkce a také funkce s absolutni hodnotou.
Jejich sestrojenim a nanesenim zadanych bodi vzniknou zajimavé obrazky. Zaci
zakladnich skol, jelikoz nejsou s nékterymi funkcemi seznameni, mohou vyuzit
matematického programu GeoGebra. Zaci stfednich $kol by méli tyto dkoly zvladnout i

bez pomoci GeoGebry.

Pracovni list &islo 6 slouzi k procvideni goniometrickych funkci.  Zaci
zakladnich skol ke spInéni tohoto pracovniho listu, mohou pouzit matematicky program
GeoGebra, kde se seznami s tim, jak vypada goniometricka funkce. Zaci stfednich $kol,
by méli tento pracovni list zvladnout bez pomoci GeoGebry. Vysledkem téchto tkoli je

fada zajimavych obrazka.



2.1. Pracovni list & 1 na bodové funkce

Jméno, tiida ...,
Ukol &. 1

Funkce je zadana nasledujicimi body: A=[5;1], B=[7;2], C=[8,4; 3,1], D=[9,7; 4,5],
E=[9,5; 6,6], F=[8,7; 7,5], G=[7,5; 7,7], H=[6; 6,3], Ch=[5,3; 7,6], 1=[4;8], J=[3; 7,3],
K=[2,6; 6], L=[2,8; 4,5], M=[3,5; 3]. Zaneste tyto body do soustavy soufadnic OXxy
a spojte je v poradi abecedy. Pro tplnost Gtvaru spojte bod A s bodem M.

Napiste, jaky Utvar vznikne ............................




Ukol &. 2

Funkce je zadana nasledujicimi body: A=[-2; -2,5], B=[-1,5; -1,5], C=[-1; -0,5],
D=[-7; -0,5], E=[-1,6; 2], F=[-5;2], G=[-0,9; 4], H=[-3,5; 4], Ch=[-0,7; 6], I=[-2,5; 6],
J=[0;8], K=[2,5; 6], L=[0,7; 6], M=[3,5; 4], N=[0,9; 4], O=[5;2], P=[1,6; 2], Q=[7; -0,5],
R=[1; -0,5], S=[1,5; -1,5], T=[2; -2,5]. Zaneste tyto body do soustavy soufadnic OXxy
a spojte je v poradi abecedy. Pro tplnost Gtvaru spojte bod A s bodem T.

Jaky obrazek vznikl? ...




2.1.1. ReSeni pracovniho listu &. 1 na bodové funkce

Ukol ¢. 1: Po spravném naneseni bod a jejich spojeni vznikne srdce.

10

Ukol ¢&. 2: Kdyz

stromecek.

Obr. 1: Reseni tikolu €. 1 v pracovnim listé &. 1

naneseme body do soustavy soufadnic Oxy a spojime je, vznikne

Obr. 2: Reseni tkolu €. 2 v pracovnim listé &. 1



2.2. Pracovni list & 2 na linearni funkce

Jméno, tfida ...l
Ukol ¢. 1
a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:
fiy =1, D(f1) = (0; 5), fary = -x+5, D(fs) = (0; 2),
f,1y =5, D(f2) = (0; 5), fs: y = x+1, D(fs) = (0; 2).
fsry =3, D(fs) = (2; 5),

b) Naneste tyto body: A=[0;1], B=[0;5], C=[5;1], D=[5;5], E=[2;3], F=[5;3]. Bod A
spojte s bodem B, bod C spojte s bodem D.

c) Trojuhelnik AEB vybarvéte modie, lichobéznik EFDB ponechte bily, lichobéznik

AEFC vybarvéte Cervené.

d) Jaké zemi tento Utvar patfi? ....................

10



Ukol &. 2

a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

fiy=x+3, D(f)) = (—3; 1), f4 y = x-3, D(f4) = (0; 4),
fory =x-6, D(f2) = (1,5; 5,5), fs:y = -x+5, D(fs) = (1; 5,5),
fsry =X, D(f;) = (—1,5; 2,5), fo:y = -x-3, D(fs) = (—3; 1,5).

b) Ctyruhelnik ABCD, kde A=[-3;0], B=[-1,5; -1,5], C=[2,5; 2,5], D=[1;4], vybarvéte
modfe. Ctyfuhelnik BEFC, kde E=[0;-3], F=[4;1], ponechte bily. Ctyfuhelnik EGHF,
kde G=[1,5; -4,5], H=[5,5; -0,5], vybarvéte ¢ervené.

c) Poznali jste, které zemi patfi tento Utvar? Jméno této zemé& je ....................

(napoveda: v této zemi najdete napft. Eiffelovou vez).

11



Ukol &. 3

a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

fi1y =x-3, D(f1) = (3; 7), firy=-x+12, D(fs) = (4; 7),
fory = -x+6, D(f2) = (0; 3), fs: y = x+4, D(fs) = (0; 4),
f3:y = x, D(f3) = (2; 6), fe: y = x+5, D(fs) = (1; 5).

b) Sestrojte body A=[0;4], B=[1;3], C=[5;7], D=[4;8], E=[2;2], F=[6;6], G=[3;1],
H=[7;5]. Vzniklé ¢tyiuhelniky vysrafujte takto: ABCD — ¢erné, BEFC — erveng,
EGHF — Zlutg.

C) Jaké zemi patii vysledny Gtvar? .........cccoeevvevrveennennne. (ndpovéda: tato zemé je jedna ze
sousednich zemi Ceské republiky).
134
124
14

104

12



Ukol &. 4

a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané piedpisem:

fury =xkr, D(f) = (~1;11) fary = x+3, D(fa) = (~2; 1),
fry= X% D(fz) = (=4; —1), fsry = x+%, D(fs) = (=3; —1),
f3:y = x+=2, D(fs) = (—4; —2), for y = x+3, D(fe) = (~2; 0.

Poznamka: Pokud to jde, zlomek zkrat'te.

b) Ctyfahelnik ABCD, kde A=[-4; 2,5], B=[-3; 1,5], C=[-1; 3,5], D=[-2; 4,5], vybarvéte
zelené. Ctyithelnik BEFC, kde E=[-2; 0,5], F=[0; 2,5], ponechte bily. Ctyfuhelnik
EGHF, kde G=[-1; -0,5], H=[1; 1,5,5], vybarvéte Cervené.

c) Poznali jste, které zemi patii tento Gtvar? ........................ (ndpovéda: Benatky

jsou jednim z mést této zeme).

13



funkce

arni

s

iho listu &. 2 na line

r

senl pracovni

w

Re

2.2.1.

lohy je ¢eska vlajka.

u

I3

Ukol €. 1: Vysledkem zadané

E

b= ===

£
3 | R T

14

Obr. 3: ReSeni ukolu €. 1 v pracovnim listé €. 2
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Ukol €. 3: Vysledkem ulohy c) je Némecko.

’.

v v

i ukolu €. 3 v pracovnim listé ¢. 2

Seni 1
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Obr. 5:

Ukol €. 4: Tato vlajka patii Italii.
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Obr. 6: ReSeni tikolu ¢&. 4 v pracovnim listé &. 2
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2.3.  Pracovni list €. 3 na linearni funkce zakreslené do mapy

Jméno, tfida ...

Ukol ¢. 1
Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

fi:y = x+1, D(f;) =(0; 6,5),

fory = 3x+1, D(f2) = (0; 1),

1

fa: y= 3 X+1, D(fg) = (O, 3)

Na jaké ulici se nachazis? .......................
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[0; 7,5]. Spojte bod A a bod C s bodem B.

[-2!7]1 C

[-3!5]! B

(—2;4,5).

x+5, D(f)

fiy
Napis jméno ulice, kde ses ocitl/a: .......................

a) Nacrtnéte graf funkce:
b) Naneste tyto body: A

Ukol ¢&. 2
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Ukol &. 3

Nachéazite se v bod¢ A=[5;0], ktery znali start na ulici ................... Po spojeni
s bodem B=[5;2] a naslednému piesunu, jste u budovy ................. Kdyz sestrojite
graf funkce fi: y = 2, D(f1)) = (3;5) a nanesete bod C=[3;2] ptesuncte se do ulice
jménem ... Po sestrojeni grafii funkci fo: y = x+1, D(f;) = (2;3),
f3:y = -x+7, D(f3) = (3; 4), naneste cilovy bod D=[3;4], ktery spojite s bodem C.

Jménoulicevcilije ...........oooeiinil.
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Ukol &. 4

a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

=(-3;2),

x+1, D(f)

firy

4,D(f2) = (=3; -2).

fry

4],

3

['3;3]’ B:['

b) Naneste tyto body a spojte je: A

Vis, ve kterém meésté se nachazis? M¢sto

Nachazi§ se na ..o,

SeNAzZYVa ...............
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funkce zakreslené do mapy
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Ukol ¢. 3: Start je na ulici Naprstkova. Po sestrojeni bodu B a piesunu je tato budova

divadlo Na zabradli. Nasledné po spravném splnéni zadani, je jméno ulice Na Zabradli.
Cil je v ulici Anenska.

e V@
b . 5
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Karloyy lazné B3 | 2, | “:7 i
; o T T AN T : s T ?
v : Naprstkows ‘
i e Dactdirart Misbal W1
Obr. 9: Reseni tkolu &. 3 v pracovnim listé &. 3
Ukol €. 4: Spravna odpovéd’ je Karliv most, ktery se nachazi v Praze.
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Obr. 10: Reseni tkolu &. 4 v pracovnim listé €. 3

21



2.4. Pracovni list & 4 na linearni funkce

Jméno, tfida .................oeell.

Ukol ¢. 1
a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

fiy =0, D(f1) = (1;9),

f2ry =4, D(f2) = (1;9),

f3:y = x+3, D(f3) = (1; 5),

f4:y = -x+13, D(fy) = (5; 9).
b) Spojte bod A=[1;0] s bodem B=[1;4] a bod C=[9;0] s bodem D=[9;4].

c) Pojmenujte vznikly Gtvar: ........................

22



Ukol &. 2

a)Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

firy =-2,D(f1) = (2; 8),
fary =-6, D(f2) = (2; 8),

f3:y =-x, D(fs) = (2; 5),

fay =x-10, D(fs) = (5; 8),
fs:y =x-8, D(fs) = (2; 4),

fe: y = -x+2, D(fs) = (6; 8).

b) Naneste tyto body: A=[2;-6], B=[2;-2], C=[8;-6], D=[8;-2]. Bod A spojte s bodem B,

bod C spojte s bodem D.

c) Pojmenujte vznikly Gtvar: ........................
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Ukol &. 3

a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

fiiy =2, D(f1) = (1; 3), fs:y =x-1, D(fs) = (7; 9),
fory =4, D(f2) = (1; 3), fe:y =3, D(f6) = (7;9),
f3:y = x+1, D(f3) = (3; 6), fry =-x+7, D(f;) = (7; 9).

f4:y = -x+5, D(fy) = (3; 6),

b) Naneste tyto body: A=[1;2], B=[1;4], C=[3;2], D=[3;4], E=[6;-1], F=[6;7]. Bod A
spojte s bodem B, bod C spojte s bodem D, bod E spojte s bodem F.

c) Pojmenujte vznikly Gtvar: ........................
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Ukol &. 4

a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

firy =1, D(f1) = (0; 4), fs:y =3, D(fs) = (2; 6) ,
f2: y =6, D(f2) = (0; 4), fe: y = x+2, D(fe) = (4; 6),
f5: y = x-3, D(fs) = (4; 6), f;y =8, D(f;)) = (2; 6),
f1y = x+1, D(fa) = (0; 2), fa: y = x+6, D(fs) = (0; 2).

Poznédmka: funkce f; a fs sestrojte Carkované.

b) Naneste tyto body: A=[0;1], B=[4;1], C=[2;3], D=[6;3], E=[0;6], F=[4;6], G=[2;8],
H=[6;8]. Spojte je tseCkou v nasledujicim potfadi: Bod A s bodem E, bod B s bodem F a

bod D s bodem H. Bod C s bodem G spojte ¢arkovanou tiseckou.

c) Pojmenujte vznikly Gtvar: ........................

10 4
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2.4.1. ReSeni pracovniho listu & 4 na linearni funkce

Ukol &. 1: Spravna odpovéd’ je domek.

LY

Obr. 11: Redeni tkolu &. 1 v pracovnim listé ¢. 4

Ukol ¢. 2: Po sestrojeni grafii a naneseni bodii vznikne obélka.

3 fy

Obr. 12: Reseni tkolu &. 2 v pracovnim listé ¢. 4

26



Ukol &. 3: Vznikly Gtvar je amplion.

2

Obr. 13: Redeni tkolu &. 3 v pracovnim listé ¢. 4

Ukol ¢. 4: Spravny nazev tohoto Gtvaru je kvadr.

104
9
H
D
0
2 1 0 1 2 3 4 5 6
—1

Obr. 14: Reseni tkolu &. 4 v pracovnim listé ¢. 4
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2.5.  Pracovni list ¢. 5 na smiSené funkce

Jméno, tiida...................... L.

Ukol ¢&.1
a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

fiy = (x3)%, D(fy) = (1; 5),

f2ry =4, D(f2) = (1; 5),

f3:y = -x+9, D(f3) = (2; 3),

f4:y =6, D(fs) = (2; 3).
b) Naneste tyto body a spojte je: A=[2;4], B=[2;7].

c) Pojmenujte vznikly Gtvar: ........................

8+
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Ukol ¢. 2
a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:
firy= 2, D(f) = (1;4),
fry =- (1)’ +4, D(f;) = (1;4),
fsry = -x+5, D(fs) = (1; 4),
fs:y =2, D(fs) =(2; 3).

b) Sestrojte nasledujici body: A=[2,6; 2,3], B=[2,4; 3,3], C=[2;3], D=[1,2; 3,2]. Bod A
spojte s bodem B, bod C spojte s bodem D.

c) Pojmenujte vznikly Gtvar: ........................
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Ukol &. 3
a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:
fiy = (x-2)%, D(f1) = (2; 4), fe:y = -x+11, D(fs) = (6; 7),

fy = x- % D(f,) = (5; 9), f;1y = -x+8,5, D(f;) = (1; 4),

fy = |x-4,5]+6, D(fs) = (3; 5), fg:y = (x-7)%, D(fe) = (5; 7),

fy =6, D(fs) = (1; 2,5), fo:y = -x+12, D(fo) = (5; 6,2),

foy = |x-4,3 |49, D(fs) = (4;6), fioy =7, Dlho) = (7.5:10),
fll: y= 5, D(fll) = (5,5; 7)
b) Naneste tyto body: A=[4,6; 4], B=[4,3; 10,4] a spojte je.

c) Pojmenujte vznikly Gtvar: ........................
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Ukol &. 4

a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

firy =2, D(f1) = (=5; 5), fs:y = x+2, D(fs) = (2; 4),

fry=- §X2 +5, D(f2) = (=3;3), fory = -(x-2)° +7, D(fs) = (1;3),
fsy =3, D(fs) = (—6; —3) U (3; 6), fry = -(x-4)* +7, D(f7) = (3; 5),
foy = -x+2, D(fs) = (—4; —2), fg: y = -(x-4)* +9, D(fs) = (3; 5),

fo: y = -(x-6)* +9, D(fo) = (5; 7).
b) Naneste tyto body: A=[0;5], B=[0;7] a spojte je tseckou.

c) Pojmenujte vznikly Gtvar: ........................
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2.5.1. ReSeni pracovniho listu & 5 na smiSené funkce

Ukol ¢. 1: Reseni tohoto tikolu je lodicka.

3-
B

7

L

6
fa

5.4
2 A

4

%

34
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0
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0 1 H 3 4 H E

Obr. 15: Reseni ukolu &. 1 v pracovnim listé €. 5

Ukol €. 2: Po spravném sestrojeni grafli funkci, a sprdvném naneseni a spojeni bodii

vznikne list.

Obr. 16: Reseni tkolu &. 2 v pracovnim listé €. 5
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Ukol ¢. 3: Resenim tohoto ukolu je strom.

1
B
104 1/
f,
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. N
8 4
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A 0 1 2 3 3 5 & 7 8 10
1_
_2d

Obr. 17: Reseni tkolu €. 3 v pracovnim listé €. 5

Ukol ¢&. 4: V tomto tkolu vznikne zapad slunce s ptacky.

Obr. 18: Reseni tkolu &. 4 v pracovnim listé €. 5
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2.6.

Ukol ¢. 1

Pracovni list ¢. 6 s goniometrickymi funkcemi

Jméno, tfida

a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

f1:y = sin(x), D(fy) = (—m; ),

for y = -sin(x), D(f,) = (—m; ).

b) Pojmenujte vznikly Gtvar: ...................... (napovéda: tento symbol se pouziva

V matematice).

5m1/2 4

214

3m/2 4

/2 4

3w

-5m12

2w

-3mi2

T
-m

-T2

~TT/2 4

-311/2 4

— 2T 4

34
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Ukol ¢. 2

a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:
fi: y = cos(x) +3§, D(f,) = (g; 5 g),
fo: y = cos(x) +5§, D(f,) = <§; 5 §>.

b) Sestrojte nasledujici body: A:[g;O], B:[g;Sg], C:[5§;3§], D:[S%;Sg]. Bod A spojte

s bodem B, bod C spojte s bodem D.

) Pojmenujte vznikly Gtvar: ......................

91/2 4
417 4
7T/2 4
31T+
51/2 4
217

3m/24

2

o -3mi2 o -T2 0 ™2 m 3mi2 o 52 3m 7rmi2 4m 92

~T7/2 4
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Ukol &. 3

a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

fi:y =-2sin(x) + «, D(f) = (—3m; —m),

for y = 2sin(x) + x, D(f,) = (—3m; —),

f3:y = -x-2m, D(f3) = (—4m; —3m),

b) Pojmenujte vznikly utvar: ............

fa:y = x+2m, D(fs) = (—; 0),

fs: y = -x+2m, D(fs) = (0; ),

fo: y = x+6m, D(fs) = (—9%;—411).

61

111/24

517+

9T/2 4

41+

TT/2 4

31

511/2 4

21

31/2 4

/24

“1m2  -sw  -em!2 4w -7Tm2  -am

2w -am2 -m -T2 0o

-T1/24
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Ukol &. 4

a) Sestrojte grafy funkci, které jsou dané predpisem:

firy =sin(x) +7, D(f2) = 5; 6m), fs:y = 2m, D(fs) = (55 7%),
fory = 3% D(f2) = (2m; 4m), foy = %(X-3n)2+n, D(fs) = (21; 41),
fory = x+117, D(f;) = (3m; 72), fry=x2, D(f) = (5%; 3m).

f4: y = cos(x) +E’ D(fy) = (E; 11 E)’
b) Naneste tyto body: A=[3; 3 g], B=[3m; 5 g] a spojte je sekou.

) Pojmenujte vznikly Gtvar: ......................

¥

11m/24
5
9r1/2+4
414
/24
3
5T1/24
21

3n/2+4

2

&£

T T T T T T T T T T T T T T T T T T
-5m/2 -2 -3m/2 -m -nf2 0 2 m 3nf2 2n 5m/2 n iz 4 9n/2 5m 1Mm2 [ 13n/2

-m/24
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2.6.1. ReSeni pracovniho listu & 6 s goniometrickymi funkcemi

Ukol &. 1: Tento symbol v matematice se nazyva nekoneéno.

3m/2 4

/2 4

-3mi2

-Tr/2 4

Obr. 19: Redeni ukolu &. 1 v pracovnim listé €. 6

Ukol ¢. 2: Vysledkem tohoto tkolu je vlajka.

3mi2

7TT/2 4
31T A
B
5T1/2 4 I=2
21 o
3m/2 4
f1
T
2
A
0 X . .
0 /2 hu 3m/2
~T7/2 4
—r

Obr. 20: Reseni tkolu &. 2 v pracovnim listé €. 6
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Ukol ¢&. 3: Po spravném sestrojeni funkci vzniklym Gtvarem jsou bryle.

511/2 4

-om/2

Ukol ¢&. 4: Kdyz spravné splnime tlohy a) a b) vznikne lodi¢ka na vinach.

7m/24

31

5m/2 4

pag

3m/24

24

-4m

72

3 -5mm/2 o 32 -

Obr. 21: Reseni tkolu &. 3 v pracovnim listé €. 6
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Obr. 22: Redeni tkolu &. 4 v pracovnim listé €. 6
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3. ReSeni tikolu &. 4 v pracovnim listé &. 6 pomoci matematického

programu GeoGebra

V této bakalaiské praci pouzivam matematicky program GeoGebra verze 4.2. Pti
sestrojovani funkci a bodd vyuzivam nakresnu a algebraicke okno. Nakresna slouzi
k zobrazeni funkci. Algebraické okno je vhodné pro zkontrolovani zadanych funkci a
bodu.

Kdyz otevieme program Geogebra na ploSe se zobrazi ,Nakresna“ a

,Algebraické okno*.

Soubor Uprawy Zobrazit Mastaveni Nastroje Okno Mapovéda

Pro sestrojeni funkci a bodi budeme potiebovat miizku. Tu si zapneme na liste,

kterou si otevieme pomoci pravého tlacitka mysi.

Soubor Upravy Zobrazit Mastaveni Mastroje Okno Nipovéda

DEENECERANDE 0

I
-
¥ Algebraické okno [ | » Nakresna

Nakresna
4 ‘_ O
CEH| mrizka
34 Navigacni panel
G Lupa 3
24 OsaX : OsaY 4

ZobrazitvEechny objekty
14 Standardni nahled Ctrl+l

5# Nakresna
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Dale pro upravu os a miizky opét zmaCkneme pravé tlacitko a klikneme na

»Nakresnu“. Otevie se nam okno ,,Predvolby*, kde si nastavime vSechno potiebné.

3 Predvolby =)
- fr— G 0o,
aEEEEES
Zakladni OSEIJ(I DsaYI MFitka
Rozméry -
xmin.:|-4.3 xmax:|20.18
¥ min.:|-8.32 y max.: 6.3
Osakx : OsaY
1 1 L&)
Osy
[¥] Zobrazit osy [T] Tuéné

m

Barva: E] Styl farr| ——> -

Maviga&ni panel pro krokovani konstrukce

[F] Zobrazit
Tlacitko pro pfehrani konstrukce

Tla&itko zApisu konstrukce

Rizné

Barva pozadi: :] b

Tooltip: | Automaticky -

. Tuto vzdalenost

e

V tkolu €. 4 v pracovnim listé ¢. 6 vzdalenost na osach xy je

si zvolime pomoci kliknuti na ,,OsaX“ kde zaskrtneme vzdalenost % analogicky to
provedeme i u osy y ,OsaY*“ v ,Predvolbach®“. Popis os Xy si upravime pomoci
»Popisu®.

'v;} Piedvolby COCT)
" MRFEEY i

[¥] Zobrazit osu x

Zobrazit Eisla

[7] Pouze Kladnym smérem

[¥] vzdilenost: |[E

znacky na osach

Prisedik s:/ 0.0 [] Pfifadit k hrané

otky: -

41



Po vSech potifebnych nastaveni madme pfipravenou pracovni plochu a mizeme

zadit sestrojovat funkce zadané v tkolu €. 4 v pracovnim listé ¢. 6.

Ty zadavame do fadku s oznacenim ,,Vstup®, kde si nadepiSeme ,,funkce* a

zvolime ptikaz, ktery vypada nasledovné:

,Funkce[ <Funkce>, <Pocate¢ni hodnota x>, <Koncova hodnota x> ]*.

¥ GeoGebra [E=EER) |
Soubor Upravy Zobrazit Nastaveni Nastroje Okno Mapovéda
- @a)e
) v ) = v ) ) ) ) ) d J '\:r‘z
» Algebraické okno » Nakresna
T2
3
sz
2
4
ELTR
.
2
o X
smz Am AR o e 0 mz © w2 2w &m2 3n  TmZ 4m gm2  Sm 1@ emw 132 7 1sn2 8w ATm2z om 1omR
| — 8
Vstup: fum(ce\) ol [@
Tunkce > 1

1
o Funkce[ =Funkce>, =Poateéni hodnota x=, <Koncovd hodnota x> | e

Napt. funkce fi: y = sin(x) +§, D(fy) = (% ;6m)  vypada takto:
Funkce[sinx+m/2,m/2,6n] (poznamka: ¢islo m piSeme do piikazu pomoci klavesové

zkratky Alt+P).

% GeoGebra o o5
Soubor Upravy Zobrazit Nastaveni Nastroje Okno Mapovéda
I :j B
A - L] -
- .- 5
) 3 L ) ) Ej J 0
b Algebraické okno ¥ Nakresna
7z
am
a2
2
4
a2
.
24
o x
Sm2 Am am2 o 2 0 M2 T am2 2n Sw2 am  Tm2  4m  Sm2  Sm Ain2 8m 13w 7w iSm2 8w A7z am dsme2
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Po spravném zapsani funkce a intervalu zmackneme Enter. Funkce se nam

zakresli do nakresny a jeji predpis se nam zobrazi v algebraickém okné.
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Analogicky zaddme do faddku oznaCeny ,,Vstup* vSechny funkce v Uloze za a).
,Nakresna‘““ pak vypada takto:

7 Geolebra = | B

Soubor Upravy Zobrazit Nastaveni Nastroje Okno Napoveda

R
Algebra\cke okno b Nakresna
= Funkee
- f(x) = sin (x) -I-:Q—T i
-0 glx) =471 3

-3 h(x) = —x+11. T

2 52
n
o zan ] VAN
2m

- q(x) = 6.28 4
-3 nfx) = % (x- 317)2 +7 i v
23 s(x) = ; i

0 X

T T T T T T T T T T T
B2 -Imodm2oom mi2 0 m2 mo3m2 I2m Sm2 3m Tm2 4n Om2 5m 1im2 6m 132 Tm 15m2 Bnm ATm2  Om 1EmR2

Vstup T I

43



V Ukolu b) mame nanést body A=[3; 3%] a B=[3m; 5%] a spojit je useckou.

Opét vyuzijeme ,,Vstup* kam napiSeme: A=(3; 3 %), takto zapiSeme i bod B.
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Usecku sestrojime pomoci rozkliknuti tietiho okynka v horni listé, kde si

zvolime néstroj ,,Use¢ka dana dvéma body* a klikneme postupné na bod A a B.
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Splnéna tloha za a) a b) v matematickém programu GeoGebra vypada takto:
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Na zavér funkce pfejmenujeme a kazdé pfifadime jinou barvu pro lepsi

znazornéni.

To wud€lame kliknutim na jednotlivé funkce v ,Nakresné“ nebo

»Algebraickém okné“, a pomoci pravého tlacitka si otevieme liStu, kde si zvolime
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V okné ,,Pfedvolby* zménime nazev na f; (resp. f,, f3 atd.), zaskrtneme ,,zobrazit

popis - Nazev* a zménime barvu. Takto postupujeme u vSech funkci.

7 Predvolby S5
e E Y )

';__."Efd A zaaoni @Barva) Styl | Pro pokrodilé | Skriptovni
= Funkce Mazev. .1
S Definice: |[Funkce[sin{x) + /2, 1.5708, 18.84956]
-@ g . .
o Popisek:
@ p
-@ q [¥] Zobrazit objekt
T
oS 7] Fabrazii popis: | -
.
[7] Zobrazit stopu

[7] Upevnit objekt

[7] Pomocny objekt

Pro splnéni tlohy za c) klikneme na desaté okynko v horni listé ,,Vlozit text” a

napiSeme, jaky obrazek nam vznikl.
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Vysledek celého tkolu €. 4 v pracovnim listé ¢. 6:
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4. Zavér

Psani této bakaldiské prace mé velice bavilo. Cilem bylo vytvofit fadu
zajimavych uloh, které jsou zaméfeny na grafické znazornéni funkei a ktivek. Slouzit by

mély k procviceni a upevnéni znalosti o danou latku.

Sestavila jsem Sest pracovnich listli, kde jsem vymyslela zadani tykajici se
funkei. Jeden pracovni list slouZzi k procviceni zndzorniovani bodil v kartézské soustave
soufadné. Ostatnich pét pracovnich listd je zaméfeno spiSe na sestrojovani funkci, ale
také naznazoriovani bodi do soustavy. Vysledkem kazdého tkolu jsou zajimavé

obrazky. Pracovni listy jsou sefazeny chronologicky od nejjednodusSich po ty

vvvvvv

Osobné bych chtéla v budoucnu po absolvovani didaktiky z matematiky na toto

téma navazat v diplomové praci.
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